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Díky za první letošní přednášku. Opět nezklamala a pan profesor mluvil poutavě, vtipně, zajímavě, moc se nám to líbilo. Spoustu věci si člověk dal do souvislostí, utřídil myšlenky, pobavil se nad různými matematickými klamy a celkově to byl moc příjemně strávený večer. Jako vždycky na fildě. Takže příště zase ahoj :)

Díky, díky, díky! Za tradičně dobrý výběr přednášejícího, který jsem od začátku velmi podporovala (pan profesor je moje srdeční záležitost), za tradičně skvělou přednášku, za dnešní možnost asistovat, za kvalitní foto... Jen si tak říkám, kam až tu laťku nastavíš, Jardo... :-) P.S. Pan profesor mi svou neřest či zlozvyk taktně nesdělil. Ale vyfotit se nechal. :-)

Děkuji moc organizátorům za uspořádání, kamarádce za vytáhnutí .-) Profesor byl báječný, z přednášky lehkostí labutě a vtipu jsem nesmírně nadšená :-) ... díkydíkydíkydíkydíkydíkydíky

dnes se mnou na FF dorazila sestra a jeji kolegynka. tolik se chtely osobne zucastnit, ze jsem je musela vzit sebou. [;)]
pan profesor je proste genialni! jako vzdy nezklamal a jeho prednaska byla nejen k zamysleni, ale 
i pobavila. je to clovek na svem miste, kez bychom meli vice takovych!
veliky dikasek [:)]

Tentokrát už dlouho před stanoveným začátkem přednášky v 19:00 bylo jasno, že bude nouze o místa. Objevilo se tu také mnoho tváří, které tu byly patrně poprvé. Přednáška byla vynikající, díky za umožnění takového pěkného a poučného zážitku.

Moc dekuji za usporadani, tohle byla jedna z top prednasek. A samozrejme se uz tesim na dalsi!

Děkuji za další zajímavou a velmi poutavou přednášku. Matematika není můj kamarád, tak jsem že začátku pokulhávala, ale přednášející je jednička a vzápětí si mě získal [:D]. 
Velké díky za skvělý večer [:)].

Pana profesora mám ráda, na fakultě jsem ho měla jako děkana. Takže to byla srdeční záležitost a vlastně skoro povinnost :) . Budu se těšit zase někdy příště, doufám, že opět bude nějaká zajímavá příležitost pro přednášku. 

Prednaska byla opet supr - kvalitni i zabavna a hlavne napechovana zajimavymi fakty a informacemi. A az bude zaznam, tak si vse rad znova pripomenu. Diky za pozvani. Jardo a Mala Slonova, mate muj obdiv za vasi praci a preji stastnou ruku pri vyberu dalsich zajimavych temat a skvelych prednasejicich. Mam takovy dojem, ze s kvalitou prednasek je to jako se stale se zvysujicim tonem z akustickeho klamu z profesorovy prednasky.

Díky moc za organizaci báječné přednášky od člověka, kterého si vážíme :-) Pan profesor samozřejmě nezklamal - bylo to vtipné, poučné, moudré, zajímavé, prostě vynikající!!! DÍKY :-)

Dneska to byla opravdu lahůdka. Čekala jsem od pana profesora vynikající přednášku a očekávání zůstalo daleko za skutečností. Kvalita přednášejících graduje. Na příští event musím přijít dříve. Není daleko doba, kdy se ani do posluchárny nevejdeme. Velké díky.

Tradicne bajencny vecer s clovekem, před kterym smekam. Diky za takovy začátek letošních setkani na FF [:)]

pana profesora mam moc rada, pravidelne ctu jeho sloupky v Reflexu a rada si prectu i rozhovory, takze jsem nemohla odolat prilezitosti zazit ho nazivo.. ackoliv jsem dorazila z prace znacne ospala, ani ta tma v aule me nepremohla, jak byla prednaska zajimava a mistama i vtipna.. opet skvela volba prednasejiciho, coz se odrazilo i v natriskanem sale.. uz se zase moc tesim na priste, diky!

Perfektní přednáška, klidně bychom vydrželi poslouchat i déle. Moc děkujeme všem, kteří se na přípravě podíleli.

Díky za další skvělou akci, pana profesora občas poslouchám v rozhlasových vystoupeních, patří k lidem, kteří oplývají nejen duchem, ale i vtipem [:)]. Bylo mi ctí si ho vyslechnout a vidět živě. Pokusím se po vyslechnutí jeho přednášky přehodnotit svůj způsob uvažování v různých oblastech našeho života [:D].
P.S.: Patřím mezi optimisty!

Po delší době jsem se opět zašel podívat na přednášku a rozhodně toho nelituji. Byly to velmi příjemné i užitečné skoro dvě hodiny - jen nějakým kouzlem či klamem uběhly velmi, velmi rychle ... Díky, bylo to super.

Zajímavá přednáška, skvělý profesor...tady na FF je fakt užitečně strávený čas. Některé věci někdy nepochopím, ale je to vždy podáno takovou formou, že mi to ani nevadí a vždycky ráda přijdu. Těším se na příště. Děkuji.

Diky za další kvalitní přednášku , která byla moc zajímavá a inspirovala me k přemýšlení nad mnoha tématy, nejen těmi aktuálními . To, že sál praskal ve švech nebyla náhoda .

Pana profesora znám z doby svého studia, věk nic neubral z jeho řečnického umění, ba naopak získal profesionalitu. Přednáška byla kvalitní a vtipná, jsem ráda, že jsem se mohla zúčastnit. Děkuji za uspořádání eventu.

Dnesni den jsem prozila uplne jinak nez bylo v planu. Zastavila jsem se u segry v praci a jestli pry jdu na prednasku? A tak jsem sla. Moc me potešila. Jen me mrzi, ze jsem nevzala sveho dospivajiciho synka. Byl by nadseny stejne jako ja. Dekuji za pozvani a pekne straveny cas. Moc se libilo. Dik.

Kdyz jsem dvě a půl hodiny před začátkem eventu dával doma horkou lázeň, stále to hodně hodně přemáhání, abych se do centra ještě vykopal :-) Ale Höschl je Höschl a stálo to - jako obvykle - za to!
Hned na úvod nás profesor psychiatrie, přednášející o matematice přesvědčil, že je lepší kouzelník než David Copperfield! A pak už to jelo - subjektivní pravdépodobnost a teorie rozhodování, evoluční význam nadhodnocovaní šancí, retroaktivní motlitby... jako super se to poslouchá (po dlouhé době nejefektivněji strávená hodina a půl!), zkoušku bych z toho dělat nechtěl ;) Každopádně se mi to moc líbilo a děkuju, Jardo!

Díky za pozvání na tradičně bezvadnou přednášku. Už teď se těším na uložení prezentace na server, abych si mohl připomenout řadu zajímavých myšlenek a příkladů pana profesora.

Děkuji za pozvání na další zajímavou přednášku, dnes s panem profesorem Höschlem. Jako vždy skvělá přednáška na zajímavé téma. 
Děkuji za uspořádání eventu, za skvělou atmosféru a už se těším na příští setkání na FF.

Přednášky na FF navštěvuji téměř pravidelně. Takže když jsem se dozvěděl o tom, že dnešním hostem bude pan profesor Höschl nemohl jsem odolat ani tentokrát. Nejen proto, že si ho moc vážím. Zkrátka a jednoduše dnešní večer byl zase super a pomohl mi k tomu abych se zase alespoň na chvilku odpoutal od toho každodenního stereotypu. Opět jsme se několikrát zasmáli, atmosféra byla úžasná a posluchárna plná. Dozvěděl jsem se nové informace, popřemýšlel o tom jak jednoduché je mýlit se a jak je to pro náš život důležité. Teď už stačí jen to abych našel tu černou labuť. A zase někdy příště na viděnou.

Po delší době jsem se opět dostavil na přednášku a nelitoval - vidět pana profesora naživo byl zážitek a přednáška byla zajímavá a vtipná. Díky za uspořádání!

Díky za krásnou přednášku, už se těším na záznam... Dnes to bylo z bidýlka, ale to vůbec nevadilo.

Díky moc za tuhle parádní přednášku :) Pan profesor patří u mně už řadu let mezi ty kapacity, jichž si nesmírně vážím a které obdivuji, takže jsem dnes prostě nemohl vynechat. Téma bylo opravdu zajímavé, takže až dorazím domů, pokusím se toho co nejvíce (resp. jen to, co jsem udržel ve své hlavě) přenést na chudáka manželku. Ještě tedy jednou: MOC DĚKUJI JAK PŘEDNÁŠEJÍCÍMU, TAK I POŘÁDAJÍCÍM, bez nichž by to nebylo.


